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Les élections prud’homales sur le Vaucluse viennent de livrer leur verdict.

Malgré les multiples difficultés d’organisation, les salariés ont été nombreux à s’exprimer lors de ce scrutin, 33 300 d’entre eux ont voté dans 98 bureaux du département de Vaucluse.

Les pouvoirs publics n’ont pas mis la même énergie pour organiser  ces élections  par rapport à d’autres scrutins, pourtant  des milliers de salariés ont choisi de s’exprimer.

Il convient à présent d’analyser avec lucidité les enseignements de ces élections. Le gouvernement et le patronat devront tenir compte de ce résultat, et surtout stopper l’application de leurs mesures antisociales.

La CGT demeure la première organisation syndicale sur le département de Vaucluse en augmentant son influence de près de 4 %. C’est un succès historique qui ramène la CGT à un score équivalent  à celui de 1987 tout proche des 39 %.

La CGT est la seule des principales confédérations à progresser significativement. Elle progresse dans toutes les principales villes du département, toutes sections confondues. Ce sont plus d’élus prud’hommes CGT qui défendront avec acharnement les intérêts des salariés sur le département pour les cinq prochaines années.

Les salariés ont choisi de plébisciter un syndicalisme de transformation sociale et la CGT les en remercie. 

A présent, ce résultat doit trouver des prolongements dans les luttes locales et nationales dès janvier 2009. 

Avignon, le 04 décembre 2008 à 1 h 00

